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spesa ohe i Comuni sostengono per gli sti-
pendi dei maestri elementari (legge 11 aprile 
1886, n. 3798), lire 1,735,650. 

Su questo capitolo ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Abignente. 

(Non è presente). 

Allora ha facoltà di parlare l'onorevole 
Ceriana Mayneri. 

Ceriana-SVlayneri. Richiamo l 'attenzione del-
l'onorevole ministro, della Commissione del 
bilancio, e della Camera, sulla tendenza da 
vari anni manifestatasi nel Dicastero della 
pubblica istruzione di restr ingere sempre più 
i benefici effetti della legge 11 aprile 1886, 
n. 3798, di l imitarne l 'applicazione con grave 
disturbo e danno per molti Comuni, che son 
costretti persino a. ricorrere al Consiglio di 
Stato per ottenere il pagamento del concorso, 
che è loro per legge dovuto con menomazione 
di quella fiducia che le nostre popolazioni 
hanno per la legge. Ne il ministro può ad-
durre a proposito di questo capitolo l'insuffi-
cienza dei fondi, perchè da vari esercizi si 
ri leva un avanzo che si r ipete ogni anno. 

Faccio quindi appello all'onorevole mi-
nistro, che nella discussione odierna ha dato 
prova di avere un alto culto per la legalità, 
perchè voglia mantenere integra l 'applica-
zione della legge. Se non la crede opportuna, 
ne domandi la modificazione o la faccia an-
nullare. 

Gallo, ministro della istruzione 'pubblica. L'ho 
già domandata: è compresa nel disegno di 
legge. 

Ceriana-Mayneri. Ma finché vige l 'antica 
legge, io prego di volerla fare eseguire, e 
di impedire che si effettuino ulteriori restri-
zioni al le 'disposizioni legislative, particolar-
mente per quei Comuni, ove l ' imposta dei 
terreni e fabbricati ha raggiunto il l imite 
massimo, e che non hanno istituzioni scola-
stiche gravant i sul bilancio dello Stato. In-
voco dal valoroso statista, che con tanta sag-
gezza ed equità regge il Ministero della 
pubblica istruzione, un'esplicita dichiarazione, 
con la quale mi assicuri che manterrà intanto 
il concorso dello Stato ai Comuni che finora, in 
omaggio alla legge del 1886, l 'hanno goduto, 
evitando così gravi turbamenti nei bilanci 
municipali in corso ed un peso insopportabile 
pei Comuni, che si trovano in difficili condi-
zioni finanziarie. {Bene!) 

Spirito Francesco, relatore. Chiedo di par-
lare. 

Presidente. Ne ha f a c o l t à . 
Spirito Francesco, relatore. Quanto ai benefici 

effetti della legge del 1886, poiché me ne 
sono occupato nella mia relazione, è bene 
che la Camera e l'onorevole Ceriana-Mayneri 
sappiano che uno di questi effetti è il se-
guente, che alcune Provincie d a l 1886 ad 
oggi hanno percepito un milione e 300 mila 
lire ed altre Provincie 8 mila lire soltanto! 

Dunque io, che questa legge ho chiesta 
altra volta, applaudo ora di gran cuore al 
disegno di legge, che finalmente ha presen-
tato l 'onorevole ministro, affinchè siano mo-
dificati i criteri, coi quali si sono distr ibuit i 
finora questi fondi. E poiché questo disegno 
di legge è all 'esame del Parlamento, ne di-
scuteremo a suo tempo. 

Gallo, ministro dell'istruzione pubblica. Chiedo 
di parlare. 

Presidente. Parli . 
Gallo, ministro dell'istruzione pubblica. Debbo 

dare una risposta, all'onorevole Ceriana-May-
neri, che spero sarà per lui sodisfacentis-
sima. 

L'onorevole Ceriana-Mayneri troverà che 
nel mio disegno di bilancio del prossimo 
esercizio la somma è stata elevata a due 
milioni, e non sarà più quella di lire 1,735,650. 
Di più, nel disegno di legge sono precisa-
mente riformate le disposizioni della legge 
del 1886: di guisa che da un lato è risoluta 
la questione dell 'aumento del fondo, e dal-
l 'altro è risoluta la questione radicale della 
applicazione della legge del 1886. 

Ceriana-Mayneri. Tutti i Comuni, che eb-
bero finora il sussidio, l 'avranno anche que-
st 'anno? 

Gallo, ministro dell'istruzione pubblica. Sicuro! 
Ceriana Mayneri. Benissimo! 
Presidente. Rimane cosi approvato il capi-

tolo 92. 
Capitolo 93. Spese e compensi pei lavori 

preparatori e per la compilazione della sta-
tistica dell ' istruzione primaria, lire 16,080. 

Capitolo 94. Collegio-convitto maschile 
Principe di Napoli in Assisi - Annuo assegno 
- Assegno per arredo dei gabinet t i e della 
biblioteca, lire 14,812. 

Capitolo 95. Collegio-convitto maschile 
Principe di Napoli in Assisi - Posti gratui t i e 
sussidi straordinari ad allievi, lire 45,500. 

Capitolo 96. Is t i tuto femminile Regina Mar-


